

盛夏时节，大兴安岭腹地草木繁盛。穿过层层叠叠的青松白桦，一排排褐色双层木屋映入眼帘。屋外，老人惬意喝茶；屋内，妇女们烤列巴、做鹿皮画。这里是内蒙古敖鲁古雅鄂温克族乡的猎民新居点。

随着生态移民政策的实施，鄂温克人下山定居，过上现代生活，实现历史性跨越。

从原始狩猎到转型旅游，从离群索居到文化交流，鄂温克族的沧桑巨变，成为各民族携手前行的缩影，在奔向小康的征程中留下精彩篇章。

走出山林，拥抱新生活

鄂温克，意为“住在大山林中的人们”。鄂温克族是我国人口较少的民族之一，不足4万人，分为索伦、通古斯和使鹿3支部落。

最有特色的使鹿部落居住在根河市敖鲁古雅鄂温克族乡，长期生活在大兴安岭原始森林，世代打猎为生，被称为“中国最后的狩猎部落”。新中国成立前，他们一直保持着原始的生产生活方式：吃兽肉、穿兽皮，住着用木杆和桦树皮搭建的“撮罗子”，过着与世隔绝的生活。

提起曾经的日子，79岁的中妮浩老人用鄂温克语喃喃回忆：“住在山上，经常没有粮食吃，冬天连条秋裤都没有。”

1958年，在党和政府关心下，第一个鄂温克族乡在额尔古纳市成立，猎民们的生活开始与现代接轨。

面对现代文明冲击和生态环境变化，鄂温克猎民沿袭多年的游猎方式，已经无法跟上时代的步伐。

只有下山定居，找到新的发展方式，才能使这个族群发展壮大。敖鲁古雅鄂温克族乡乡长张万军回忆道。

2003年，根河市实施生态移民，将鄂温克猎民的定居点南迁至根河市附近。

62户、200多名猎民告别山林，搬到了新居点。等待他们的，是每家独栋的现代化双层木屋。屋内集中供暖，做饭可用液化气。

为了让下山猎民生活安稳，政府出台一项项扶持政策。特别是党的十八大以来，各级各方着力解决鄂温克猎民吃饭难、上学难、行路难、住房难、看病难等问题，推进产业开发扶贫。

搬下山后的生活超乎想象的好。鄂温克族姑娘范索满意地说，新居点的房子是国家盖的，供暖用水免费；交通便利，孩子上学、老人看病都方便了；离城市更近，就业渠道也拓宽了，家家户户收入可观，开上了小汽车。

新中国成立初期鄂温克族人口平均寿命43岁，目前平均寿命达到75岁，80岁以上的鄂温克族老人有上百人。开办民族工艺品店的老板索云生了二胎，她说：“我们现在身体健康，啥也不缺，这就是小康生活。”

绿色转型，迎来新契机

过去，鄂温克人用皮毛产品以物易物，如今，网络销售、电子支付等已成寻常。一些头

走出山林奔小康

鄂温克族迎来新生活

新华社记者于长洪 张丽娜 安路蒙 徐壮



古木森在根河市乌力库玛林场内的驯鹿放养点喂驯鹿（7月13日摄）

新华社记者贝赫 摄

脑灵活的鄂温克人勇闯商海，很多人当上了老总。

从新加坡留学回国后，鄂温克族青年诺日放弃一线城市的高薪职位回到家乡鄂温克族自治旗。如今，他已把原来年产值40万元的牧民合作社发展成产值超过上千万元的养殖、旅游企业。

依托独特的生态优势和民族文化特点，不少鄂温克族人投身旅游业，寻求古老民族绿色转型。

在根河市乌力库玛林场的松林深处，盛夏的骄阳穿过嫩绿的枝叶间隙，投下斑驳光影，鄂温克族青年古木森正在熏烟，为驯鹿群驱赶蚊虫。

蚊虫。

这是古木森在山林中的驯鹿放养点。与过去不同的是，现在的驯鹿放养点，同时还是旅游景点。眼下的旅游旺季，每天都有好几拨游客到访。古木森说：“靠着卖门票和鹿茸、手工艺品等，现在每天能收入1000多元。”

走出山林后，很多人曾担忧鄂温克人再也无法饲养驯鹿了。根河市委宣传部副部长于兰说，为实现猎民生产生活的转型，根河市投入1亿多元，充分利用独有的驯鹿文化和自然优势，全力打造旅游业。

如今，敖鲁古雅鄂温克族乡的旅游招牌名声大噪，游客络绎不绝。

很多年轻人像古木森一样，返回山林，养起驯鹿。驯鹿种群从定居前的100多头壮大到上千头，驯鹿放养点从6个发展到14个。

如今，政府给猎民专门养驯鹿的地方配备了帐篷或宿营车，搬家很方便，车里安装的太阳能板可以带动冰箱、电视。乡里隔一段时间就往山上送菜和日用品。

依托旅游业，不少猎民在山下定居点经营驯鹿产品店、家庭民宿等，每年也有不错的收益。据统计，鄂温克族猎民人均纯收入由2005年的1277元，提高到现在的20000元左右。

于兰看来，放下猎枪搞旅游，鄂温克猎民实现成功转型。借助驯鹿的知名度和文化独

我们村里的年轻人

贾家庄追求美好生活的 动力源泉

新华社记者 赵东辉 娄国政 孙亮全 张千千



这是7月16日拍摄的山西省汾阳市贾家庄村工业文化创意园区（无人机照片）

新华社记者曹阳 摄

住房、饮水、天然气、养老等普惠式服务不断提升。

69岁的贾家庄村原支部副书记张增亮说，正是由于当时的年轻人甘于“亏了一个”，富裕全村人，才有了今天的共同富裕。

在希望的田野上圆梦
外表文静的90后赵欢，是贾家庄旅游公司下属酒店的前台服务员，也是贾家庄拔河队的骨干队员。这支队员最小年龄21岁、平均年龄35岁的队伍，每年都要出去参加比赛，并获得过全国拔河新星系列赛亚军。

村里的文体活动几十年都没断过。赵欢

说，每年村里都会举办灯会庙会、村民晚会、文艺竞赛、音乐节、篮球赛等各类文体比赛。

农民的小康生活，应该是全面的，不仅要有物质保障，更要用精神文化来升华。贾家庄村党委书记邢万里说。

贾家庄周边早年曾流传一句话：“有女不嫁贾家庄，嫁到贾（家）庄受恓惶。”如今，这句话变了说法：“不要车，不要房，只要嫁进贾（家）庄的”和谐家庭。

两手抓两手硬，歪风邪气吹不进。1991年，随着集体经济快速发展，贾家庄村党支部决定以家庭为单位，党员带头，开展社会主义新型农家乐竞赛活动。

2006年，这项活动升级调整为“新世纪和谐家庭竞赛”。贾家庄村负责这项工作的武建生说，活动将办好事、孝敬老人、集体劳动、维护环境卫生等村规民约细化为评选标准，解决了村规民约悬置问题，而且通过考核、奖励对村民形成约束和引导。

30年春风化雨，贾家庄形成了良好的村风、家风、民风。平常开展扫雪、打扫卫生等义务劳动，喇叭一响，村民就全出来了，而且都是先大街后小巷，最后才扫自家门口。武建生说，别说违法乱纪、上访告状，这些年村里连邻里纠纷、家庭矛盾都很少。

特性，旅游产业将成为重要支柱产业，助力鄂温克族在全面小康路上焕发新生。

传承文化，追梦新征程

今年7月，来自敖鲁古雅的鄂温克族姑娘李梓昕在高考中取得了584分的成绩，成了乡里的状元。

我想上中国农业大学或者中国传媒大学。李梓昕憧憬地说，“学农，毕业后我可以回来养驯鹿；学传媒，我可以回来报道敖鲁古雅的记者。”

近年来，内蒙古自治区从民族教育专项经费中除正常拨付专项经费以外，专门划出一定经费，用于三少民族自治旗民族学校校园文化建设及民族特色传承。同时，设立了人口较少民族语言教材建设经费，鄂温克语教程、三少民族民歌教学等校本课程，逐渐成为人口较少民族地区传承发扬民族文化的特色尝试。

2019年，鄂温克族自治旗本科上线率达52%、高职高专以上上线率达99.7%。今年，旗里有518位考生报名高考。他们中的绝大部分，都将像李梓昕一样，走向祖国各地求学。

年轻人的传承，是鄂温克族文化最珍贵的火种。

德柯丽是内蒙古自治区级非物质文化遗产传承人，从小跟着母亲学习制作桦树皮手工、缝制鄂温克族服饰等传统工艺。

为了保存珍贵的鄂温克文化，她成立了一间民族工艺制作大师工作室，发动众多年轻人积极参与，为传统技艺注入活力。

工作室里，一幅幅刻有鄂温克族图腾标志的驯鹿皮毛剪刻画格外引人注目。鄂温克族没有自己的文字，要把自己民族的文化传递下去，这些图腾符号能发挥作用，我现在已经刻好100多个，打算整理成册，传承给我们的年轻一辈。德柯丽说。

由于常年生活在阴暗寒冷的森林里，鄂温克人非常崇拜太阳。他们用皮毛和彩色石头做成类似太阳的吉祥物佩戴，这就是鄂温克族文化中的另一个重要符号——太阳花。

古老的太阳花，如何在现代放出新的光芒？鄂温克族年轻人的答案是，将太阳花作为艺术符号，开发文创产品。

90后鄂温克族姑娘艾吉玛便是其中一员。学习计算机专业的她，大学毕业回到家乡，创建电商平台，帮助母亲卖太阳花产品。

每年，来自全国各地的订单达1万多个。艾吉玛说：“传统文化很受欢迎，我想通过不断创新，为太阳花增添养料。”

为支持民族文化绽放更大魅力，鄂温克族自治旗还着力打造民族文化产业园，吸引了118名非遗传承人和创业者入驻，鄂温克传统服饰、五畜绳、皮雕等各种传统技艺在园区竞相繁荣。

呼伦贝尔学院教授斯仁巴图表示，民族文化是最好的名片。在融入现代社会的过程中，鄂温克人不忘传承创新自己民族的文化，与全国各族人民交往交流交融，共创美好未来。

新华社呼和浩特8月2日电

年轻的朋友来相会

入夏以来，贾家庄村里格外热闹。除了来村开展培训和素质拓展的多个团体，每周末都要涌入上万名游客。游客们或在村里的汾州民俗文化园、艺术中心转一转，或漫步贾街，尝一尝各地小吃。

在贾街对面不远处，贾家庄参与建设、投资7亿元的国际双语学校正在加紧施工。不久的将来，这所学校带动的教育产业，将与文化旅游、酿酒等产业一起，撑起贾家庄令人憧憬的未来。

张增亮说，贾家庄今天的热闹光景，得益于村支部几次关键时刻与时俱进的改变，更见证着新一代年轻村干部的成长与担当。

20世纪90年代初，贾家庄以“滚雪球”的方式，一口气办了20多个企业，集体经济大有起色，但跟一些先进的村子比，仍是“小打小闹”。

经过考察论证，老支书邢利民乘着乡镇企业大发展的东风，带领村民在1995年咬牙上马了一个年产10万吨的水泥厂。随后，水泥厂产能逐渐发展到50万吨，年均收入2000多万元，成为贾家庄“二次腾飞”的支柱。

进入21世纪，贾家庄的改变仍在继续。2005年，大学毕业后在外创业的邢万里回到村里，同时带回了山西第一个拓展培训项目。当时每年能够吸引2万人来村培训。邢万里说，这让他意识到村里发展旅游业是可能的。

为了提高旅游接待能力，在邢万里的建议下，贾家庄在2009年建起一个四星级酒店，并成立了旅游公司。邢万里被村两委请回来担任公司总经理，并被选为村委会副主任。

邢万里带着一帮年轻的小伙伴，开始整合村里的旅游资源，挖掘村里的文化元素，建立起村史展览馆、马峰纪念馆、汾州民俗文化园、贾街等旅游设施。

2015年，贾家庄再次面临抉择。国家要求淘汰落后产能，村里的支柱产业水泥厂要么关停，要么投入四五亿元进行技改。邢万里说。经过讨论，贾家庄决定关停水泥厂，彻底转型，走绿色兴村的路子。

关停后的水泥厂区并没有浪费。村里把厂区改造成工业文化创意园区，建起艺术中心、作家村、种子影院等，成为贾家庄发展文化旅游业的另一只翅膀。

2017年底，39岁的邢万里当选贾家庄村党委书记，与其他5名年纪相当的年轻人和3名老同志一起组成村两委班子，扛起新时代带领贾家庄振兴奔小康的旗帜。

成功举办电影短片交流周、吕梁文学季，年旅游人数突破200万人次，40多名在外打拼的年轻人重新回到村里。在不同的时代，我们村里的年轻人又聚到了一起。

新华社太原7月30日电